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Урок развития речи «Работа над сочинением-рассуждением на морально-этическую тему в рамках подготовки к ОГЭ по русскому языку»
9 класс


Учитель русского языка и литературы
                                                                                                            Белкина Татьяна Алексеевна

Урок развития речи «Работа над сочинением-рассуждением на морально-этическую  тему в рамках подготовки к ОГЭ по русскому языку» 
Цель урока: формировать у школьников навыки написания сочинения - рассуждения на морально-этическую тему в рамках подготовки к ОГЭ по русскому языку в 9 классе (выполнение задания 15.3): развивать умение понимать основную мысль прочитанного текста, выражать свою точку зрения на освещаемую тему, приводить аргументы.
Задачи:
1)образовательные: расширение и углубление знаний по культуре речи; умение самостоятельно создавать собственное высказывание, обладающее всеми признаками текста, то есть смысловой цельностью и структурной связностью;
2)развивающие: развитие творческой, речевой и мыслительной активности, формирование умения выражать личностно-эмоциональное отношение к теме;
3)воспитательные: формирование таких нравственных качеств учащихся, как милосердие, отзывчивость, человечность, бескорыстие, готовность прийти на помощь нуждающимся.
Методы обучения: проблемно-поисковый, метод глобального мышления, деятельностный подход.
Приёмы активизации мыслительной деятельности учащихся: анализ учебной информации, раскрытие межпредметных связей между русским языком, историей, литературой. Анализ текста, составление алгоритма написания сочинения-рассуждения задания 15.3 на тему «Что такое взаимопомощь?»
Основные особенности использования цифровых образовательных ресурсов: иллюстративные материалы интернет-ресурсов, содержащие справочные данные и иллюстративный материал по данной теме.
Ход урока
1. Организационный момент
- Начать нашу сегодняшнюю работу над сочинением я хотела бы с пословицы «Тяжело в учении – легко в бою». ОГЭ не за горами, чем больше  мы с вами проработаем тем, тем легче вам будет на экзамене. Доказательством этому служат и результаты пробного экзамена, на котором многие из вас набрали максимальное количество баллов по сочинению, а кому-то ещё нужно работать над данным заданием.
Предлагаю вам посмотреть небольшой видеоролик, в основе которого лежит нравственное понятие, над которым мы и будем сегодня работать. Внимание на экран. 
Ролик о взаимопомощи. (Прилагается. Посмотреть ролик можно по указанному адресу)
https://vk.com/video?q=%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%82%D1%87%D0%B0%20%D0%BE%20%D0%B2%D0%B7%D0%B0%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D1%89%D0%B8&z=video-55662720_456239042 
2. Беседа
· Так какое же понятие, на ваш взгляд, лежит в основе данного сюжета?
· Что такое взаимопомощь?
· Какова роль взаимопомощи в жизни каждого человека?

3. Работа с текстом.
Читает учитель 
Текст №1

 (1)По улицам мчалась «скорая помощь». (2)Куда она мчалась? (3)К человеку, попавшему в беду? (4)Или возвращалась на стоянку?(5)Голос сирены нарастал. (6)Он, казалось, то взлетал под облака, то стремительно падал. (7)Он звучал, как сигнал боевой тревоги.(8)А если эта почти крылатая машина с красным крестом промчится мимо? (9)Надо остановить её!
    (10)И мальчик решился. (11)Он выбежал на середину мостовой и преградил путь «скорой помощи». (12)Расстояние от летящей машины до мальчика было очень небольшим. (13)Оно сокращалось с каждым мгновением. (14)Мальчик закрыл глаза, но не тронулся с места. (15)И вдруг сирена умолкла. (16)Машина резко затормозила. (17)На мостовой было скользко, и её занесло в сторону.  (18)Когда мальчик с коньками открыл глаза, машина «скорой помощи» стояла совсем близко, развернувшись поперёк дороги. (19)А из распахнутой дверки уже выскакивал бледный шофёр в фуражке с блестящим козырьком. (20)Тяжело дыша от волнения, он подбежал к мальчику и замахнулся, чтобы ударить его. (21)Но сдержался и не ударил. (22)Только заговорил часто и сбивчиво:
    – (23)Какого чёрта! (24)Шантрапа! (25)Жить надоело? (26)Под машину лезешь! (27)Герой!
    (28)Но мальчик был защищён от ругательств невидимой бронёй своего смятения. (29)И обидные слова отскакивали от этой брони, как дробинки.     (30)Когда шофёру не хватило воздуха и он замолчал, чтобы сделать вдох, мальчик, не поднимая глаз, сказал:
    – (31)Человек умирает.
    – (32)Где? – спросил шофёр. (33)Он сразу остыл, почувствовал себя на своём посту.
    – (34)Я вам покажу, – ответил мальчик.
    (35)Шофёр нахмурился. (36)Когда работаешь на «скорой помощи», готов ко всему, но такого оборота дела он не ожидал.
    (37)Когда мальчик и шофёр подошли к машине, там уже начал собираться народ. (38)Машина «скорой помощи», стоящая поперёк мостовой, успела привлечь зевак. (39)Они толпились у машины, спрашивая друг друга, что случилось, в чём дело, кого задавили.
     (40)Но никто не лежал на мостовой, а к машине быстро шли шофёр в фуражке с кожаным козырьком и долговязый мальчик с коньками под мышкой.
    – (41)Арсений Иванович, – сказал шофёр, заглядывая в открытую дверку, – тут у малого с отцом плохо. (42)А у нас вызовов нет. (43)Поедем?
(44)Мальчику хотелось сказать, что шофёр ошибся, что раненый боец Бахтюков ему не отец, а чужой человек, что ему стало плохо, что он его встретил по дороге на каток и помог добраться до дома. (45)Но сейчас не было времени для объяснений: человек мог погибнуть. (46)И мальчик, стараясь говорить понятней и убедительней, сказал:
     – (47)Лежит без сознания. (48)Раненый он. (49)Осколок зашевелился.  (50)В груди.
    – (51)Поехали! – решительно сказал врач.
     (52)Мальчик и шофёр забрались в кабину. (53)Завыла сирена, разгоняя зевак. (54)И, присев на задние колёса, как конь перед скачками, «скорая помощь» устремилась вперёд.
(По Ю.Я. Яковлеву)
· Какова, на ваш взгляд, основная мысль данного текста?
· Что вы можете сказать о его героях?
· Какие предложения из текста вы бы использовали для первого аргумента?
· 
4. Составление таблицы
Мы уже  составляли с вами опорную таблицу, являющуюся неким алгоритмом при написании сочинения. Попробуйте сделать это сейчас самостоятельно, работая в группах. Думаю, что взаимная работа приведёт вас всех вместе и каждого в отдельности к нужному результату.

Каждая группа получает схему, совместно заполняет её. Такая же таблица выводится на монитор интерактивной доски. 
Слайд №1
После выполнения работы каждая группа предлагает свои варианты

5. На экран выводится заполненная таблица. Самопроверка, внесение поправок в таблицы.
Слайд №2   Приложение

6. Аргументация.
Дифференцированные задания группам:
· Привести аргумент из кинофильма или телепередачи
· Привести аргумент из читательского опыта
· Привести пример из истории человечества

7. Проверка выполнения задания
Представители групп зачитывают аргументы. Идёт их обсуждение.
8. Обобщение
Помогла ли подобная форма работы над сочинением?

9. Слово учителя о домашнем задании
Дома вам нужно будет написать сочинение на тему «Что такое взаимопомощь?» Думаю, что материал, составленный на уроке, поможет вам выполнить данное задание. Подспорьем в этом послужит небольшое сообщение, подготовленное ____________________________. 

Дополнительный материал
Взаимопомощь была присуща человеческому обществу с давних времён, так как обеспечивало его выживаемость в суровых условиях. Люди объединялись в родовые общины и вели совместную деятельность. В более поздние века сотрудничество приобретает форму товарно-денежных отношений. В современном обществе сфера сотрудничества людей довольно обширна: корпорация, партнерство, принципы глобализации.
В основе понятия «взаимопомощь» лежит такое качество, как доверие. Доверие есть основополагающий принцип человеческого общения. С моральной точки зрения доверие предполагает открытость человека, уважение его к другим людям.
Русский ученый П.А. Кропоткин обосновал взаимопомощь людей, как качество, которое обеспечило эволюцию человеческого общества. Он считал, что взаимопомощь, это естественный закон, присущий всему живому на земле. Кропоткин приводил в пример стадные виды животных, которым взаимопомощь помогает эффективно эволюционировать и поддерживать выживаемость вида. Например,  стадо бизонов при нападении волков становится в круг, надежно защищаясь таким образом от нападения хищников, а одиночные косули собираются во множество стад с огромной территории для того, чтобы всем вместе переплыть реку в самом узком ее месте.
А людям  взаимопомощь помогает развиваться физически, нравственно и духовно. 
Противоположное взаимопомощи качество человека – эгоизм, не приносит своему носителю желанного счастья. Эгоистичный человек наносит своими действиями вред окружающим его людям, но в конечном итоге он сам духовно или физически погибает от своего эгоизма. 
Человеку, воспитанному на принципах взаимопомощи, легче строить профессиональные, семейные и общечеловеческие отношения. Одной из заповедей Христа является: «Стучите – и вам откроют, просите – и вам дадут». 
Какую дать помощь и в каком объеме является нравственным выбором каждого человека. В годы Второй Мировой войны некоторые люди под страхом смерти прятали у себя еврейских детей, которых спасли от расстрела. 
- Эти факты вы тоже можете использовать в сочинении.

10. В завершение нашего урока хочу сделать вам два подарка. Первый из них – притча.
Два волка
Когда-то давно старый индеец открыл своему внуку одну жизненную истину.
В каждом человеке идет борьба, очень похожая на борьбу двух волков. Один волк представляет зло:  зависть, ревность, сожаление, эгоизм, амбиции, ложь… Другой волк представляет добро: мир, любовь, надежду, истину, доброту, верность…
Маленький индеец, тронутый до глубины души словами деда, на несколько мгновений задумался, а потом спросил:
 - А какой волк в конце побеждает?
Старый индеец едва заметно улыбнулся и ответил:
- Всегда побеждает тот волк, которого ты кормишь.
- Второй подарок тоже связан с народной мудростью. Реализуя домашнее задание к данному уроку, вы подобрали пословицы и поговорки, которые я разместила вот на такой символической стене. Здесь их столько, сколько нас с вами – 16. А за стеной вас ждёт ещё одна подсказка. Давайте вместе попробуем открыть её. Для этого каждый из вас должен дотронуться до одного из кирпичей, и сюрприз откроется. 
Каждый ученик дотрагивается до «кирпича», открываются слова Джорджа Лукаса. Каждый ученик записывает себе в тетрадь 2-3 понравившиеся пословицы.
· Желаю вам прожить долгую жизнь с чистой совестью, чистыми помыслами и чистыми руками. Чтобы всегда с вами были надёжные люди, и вы сами всегда имели силы и желание, прийти на помощь нуждающимся. Спасибо за работу. Оценки вы получите за сочинение.










Использованная литература
1. https://vk.com/video?q=%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%82%D1%87%D0%B0%20%D0%BE%20%D0%B2%D0%B7%D0%B0%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D1%89%D0%B8&z=video-55662720_456239042 
2. https://docs.google.com/document/d/1uRcqfkm5xmqXjFJurXVZ0ERVLD1JeiHE1tQTlXrJCKE/edit
3. http://www.newacropol.ru/Alexandria/pritchi/two_wolfs/
4. Егораева Г.Т., Готовимся к написанию сочинения (задание 15.3). Работа со схемами. М.: Экзамен, 2016год.
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